

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

PERIÓDICO DE LA TARDE.

Saldrá todos los días excepto los domingos en que con fundamento se crea no haya de regresar de Barcelona el paquete vapor ó buque correo, y en otro caso cesara los sábados.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSÉ GELABERT, plaza de Cort. á 10 reales vellón mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

MAÑANA.—S. n. Lorenzo Justiniano obispo.

EL SOL..... { Sale..... á las 5 y 35 minutos.
Pónese... á las 6 y 25 minutos.

Noticias extranjeras.

PARIS 18 de agosto.

Ayer tarde el embajador de Cerdeña comunicó al gobierno francés una protesta del ministerio de Turin contra el armisticio firmado el 9 del corriente entre los austriacos y los piamonteses. Igual comunicacion debe haberse hecho por los embajadores sardos en Londres y en Alemania. Esta es una complicacion grave en los asuntos de Italia y una dificultad mas para la mediacion.

El paso dado por el ministerio piamontés pone á Carlos Alberto en una posicion muy falsa. El duque de Módena, al ir á entrar en sus estados, ha publicado una proclama. S. A. R. concede una amnistia general, exceptuando no obstante á los gefes y promotores de los movimientos revolucionarios, y anuncia trabajará eficazmente para cicatrizar las llagas hechas por la revolucion.

El gobierno provisional de Sicilia ha publicado un manifiesto en el cual ordena las disposiciones que deben tomarse para rechazar la invasion de los napolitanos.

Al parecer algunos miembros de la asamblea deben pedir la autorizacion correspondiente para interpelar al gobierno sobre los negocios exteriores, especialmente sobre los sucesos de Italia.

La Liberté Electorale de Marsella del 20 publica las siguientes noticias de Roma del 11 y 12.

El nuevo ministerio ha hecho fijar una proclama, en la cual se invita á todos en nombre del inmortal Pio IX á la defensa y á la salvacion de la patria contra los austriacos.

Las tropas suizas al servicio del Papa han declarado por el órgano de su coronel, no obedecerian al ministerio y si únicamente al soberano Pontifice.

En todos los puntos del territorio pontificio se nota mucho entusiasmo; numerosos voluntarios acuden presurosos á reunirse con las tropas para rechazar á los austriacos y obligarlos á salir del territorio Romano.

La gaceta de Midi anuncia que el vapor de estado Mentor salia el 19 para Civita-vecchia, donde estará á disposicion del Papa.

Continúa la salida de tropas para el ejército de los Alpes; parece que el gobierno francés, no obstante la probabilidad de la no-intervencion quiere estar en disposicion de poder hacer entrar en Italia en caso de guerra, un ejército numeroso.

Idem 20.

Asegúrase que el encargado de la república francesa en Turin, regresa á Francia.

Corren rumores de que á Mr. Bixio, representante del pueblo, va á encargársele de acuerdo con Mr. Bulwer el continuar las negociaciones relativas á la conclusion de la paz en Italia.

Asegúrase haber recibido la noticia oficial en París de que los austriacos se negaban á evacuar los estados romanos.

Parece que el vice-almirante Trehouart ha recibido orden de ir á estacionar en Venecia

con la division que manda.

El general Oudinot pasó revista en Lion de una parte de las tropas del ejército de los Alpes, y parece les anunció que desde aquel dia recibirian la paga de guerra.

Los tres generales que mandan la cuarta division del ejército de los Alpes debian llegar á Bourg el 19, donde habian llegado ya los oficiales de estado mayor y los equipages.

El 19 salieron todavia de Lion para la frontera de Italia tres regimientos de infanteria de linea.

Dicese que el embajador frances en Roma ha protestado oficialmente contra la invasion del territorio pontificio por los austriacos, y que Radetzky habia contestado que su objeto era librar al Papa que estaba oprimido por los revolucionarios.

LONDRES 19 de agosto.

Corrian rumores ayer en varios cuarteles de Londres que los cartistas y los partidarios del rapel se proponian tener numerosas y violentas reuniones para ponerse de acuerdo sobre el partido que convendria tomar, á consecuencia de la prision de sus gefes.

MANCHESTER, 18 por la tarde.

Segun el Globo existia un plan de sublevacion simultánea entre esta ciudad, Hyde, Ashton, Leywood y Dukensfield: por todos estos puntos recorrían hombres armados, los cuales parecia esperaban una señal para obrar.

SOUTHAMTON 18 de agosto

Los comisarios extraordinarios del gobierno veneciano han publicado una proclama, en la cual dicen, que Venecia es el baluarte de la independencia italiana, y que para renovar los ejemplos de los Dándolos, Manroceni, Pisani y otros héroes conviene estar unidos y tener confianza en los gobernantes.

(Barcelones.)

(Del Observador del 25 de agosto.)

Entre las varias interpelaciones que se hicieron al lord Palmerston en la cámara de los Comunes el 16 de agosto, leemos por el Morning-Herald lo siguiente:

Mr. Bankes: La Cámara tiene derecho para pedir esplicaciones mas categóricas que las que hasta ahora se han dado sobre la espulsion de Mr. Bulwer de Madrid y para enterarse de las probabilidades que hay de un arreglo entre Inglaterra y España.

Lord Palmerston despues de entrar en pormenores sobre la mision de S. H. Bulwer en la corte de España, añade: «Nadie ha sido nunca mas calumniado que S. H. Bulwer. Las acusaciones que se le han hecho en razon de su conducta en Madrid son de todo punto infundadas. Respecto del estado de nuestras relaciones con España no hay mas que una sencilla suspension de comunicaciones diplomáticas; pero tenemos agentes consulares en aquella Península para cuidar de que se haga justicia á los súbditos ingleses, si se les ocasionase algun perjuicio; y si los esfuerzos de nuestros cónsules no dieran bastante fruto, tenemos otros medios que lo darian. No es necesario decir que esta sus-

pension de relaciones diplomáticas no anula necesariamente los tratados.»

(Del Id. del 26.)

El embajador de Cerdeña ha comunicado al ministro de negocios extranjeros de Francia, por orden de su gobierno, la protesta del ministerio piamontés contra el armisticio del 40 de agosto.

Este paso indica suficientemente cuán difícil es la situacion en que se halla colocado el rey Carlos Alberto Así es, que ya se dice que este principe piensa abdicar. Parece que los generales que están á su servicio han estorbado sus generosas intenciones.

Añádese que una consulta de jurisconsultos italianos ha declarado que el general Salasco se habia escedido de sus poderes, puesto que por su propia autoridad ha entregado plazas al enemigo y ha comprometido al gobierno.

La recomposicion del ministerio sardo es por ahora imposible, porque nadie quiere echar sobre sí la responsabilidad del armisticio.

Bolonia no ha vuelto á ser atacada por los austriacos desde el dia 8. Las tropas del general Welden se han retirado por el camino de Ferrara y por el de Módena.

El ejército piamontés se halla en pié de guerra. Las divisiones se hallan distribuidas en los cantones de la frontera y colocadas la caballeria y artilleria en la segunda linea.

En las Cámaras de Nápoles se habia presentado ya el proyecto de ley definitivo para la organizacion de la Milicia Nacional.

El jurado de Dublin ha declarado culpable de felonía al editor de la Tribuna Irlandesa, pero impetrando al mismo tiempo la clemencia de la Reina, por la circunstancia de que el acusado escribió en la cárcel el artículo de que se ha hecho culpable.

Así que se supo en Rávena la noticia de que los austriacos habian ocupado á Bolonia, corrió la poblacion á las armas. Perecieron en el tumulto el cónsul de Nápoles y un tal Geraldí, partidario de los enemigos.

El Daily News del 18 se felicita de que no haya en el dia competencia alguna entre la Inglaterra y Francia en punto á sus mútuas relaciones con España. Importa al mantenimiento de la paz europea, dice, que reine la confianza, ó que al menos no haya causas graves de desacuerdo entre la Francia y la Inglaterra.

ESPAÑA.

MADRID 24 de agosto.

Despues del funesto desenlace que la desgracia reservaba á esa guerra tan justa como heroica que contra sus opresores y verdugos ha sostenido la desventurada Italia, todas las miradas del mundo político se dirigen naturalmente á la nacion vecina; todos los hombres pensadores se preguntan cual será la linea de conducta que en una cuestion, en que va envuelto el triunfo de la reaccion ó de la libertad, juzgará oportuno seguir la Francia de febrero, esa Francia que ofreciendo en aquellos gloriosos dias por boca de Mr. de Lamartine, proteccion á todas las naciones oprimidas, provocó los cinco no menos gloriosos dias de Milan y em-

pujó á una lucha desigual y desesperada á los pueblos de aquella interesante península.

Cuando los acontecimientos políticos seguían un rumbo menos incierto, menos sometido á eventualidades tan inesperadas como sorprendentes; cuando en los altos consejos en que se decidía de la suerte de las naciones y se repartían los territorios á discreción de los soberanos que formaban aquellos, cuando en fin, no eran de temer esas varias é innumerables complicaciones que en nuestros días resultan de la aptitud imponente de los pueblos, era muy fácil predecir hasta cierto punto con bastante seguridad el término de determinadas crisis ó revoluciones, casi sin mas trabajo que consultar la historia de las naciones conmovidas, pues entonces la tradicion era clave de la revolucion de la mayor parte de los problemas que se suscitaban en la region de los hechos.

Hoy, por la causa que ligeramente dejamos apuntada, no sucede lo mismo, consistiendo en esto la gran dificultad de presagiar aun aquello mismo que no hace muchos años podia asegurarse desde luego sin otros datos que el exacto conocimiento de los hechos, tan insuficiente en la actualidad para osar descórrer el opaco velo del porvenir.

Por estas consideraciones, á nuestro parecer fundadas en lo que pasa á nuestra asombrada vista, no nos aventuraremos á asegurar, como en otra época hubiéramos podido hacerlo, que los ejércitos franceses «travesarán los Alpes á consecuencia de la desastrosa entrada de los sanguinarios satélites de Radetzki en la heroica Milan, que inspirada por el ejemplo de Paris supo romper denodada las cadenas con que la aherrrojaba una dominacion estrangera y despótica.

Sin embargo, si la conducta de la república, hoy personificada en el general Cavaignac, no puede asegurarse con certidumbre en los criticos momentos por que á consecuencia del descalabro horroroso sufrido por el rey del Piemonte está atravesando la Europa liberal, lógico al menos será creer que siguiendo la politica fluctuante y meticulosa que distingue la marcha de la asamblea nacional, y que abandonando á su vecina á todo el furor de la venganza y de la tiranía del poder *tudesco*, su descrédito en el mundo será completo, pues revelará que retrocede ante sus mas sagrados compromisos; que se aterra á la vista de su propia obra: que abandona inicuaente á sus opresores á los pueblos á quienes provoca á la guerra, despues de haberles obligado con pérfidas promesas á derramar á rios su sangre en luchas estériles. El mundo, repetimos, se persuadirá al fin, si la Francia no acude presurosa y resuelta al llamamiento de un pueblo amigo, de un pueblo hermano, presa indefensa de las águilas austriacas, que es una locura, una insensatez arrojarle á empresas heroicas, á guerras santas bajo los auspicios de una nacion versatil é inconsecuente que llama en 1830 á la noble Polonia á la guerra para entregarla destrozada al emperador Nicolas; que incita á la lid á Italia en 1848 para abandonarle con traidora calma á la rapacidad de los batallones croatas y á los sultánicos firmantes de un viejo sanguinario, personificacion del absolutismo del *derecho divino* apoyo natural de los reaccionarios descubiertos y disfrazados de todos los paises.

Pero prescindiendo de ese justo descrédito que amenaza la Francia, si sus bayonetas no responden interviniendo en la Lombardia, á la injustificable violacion del territorio pontificio; si la república teme, si vacila, si no ataja esa irupcion vandálica del Austria en paises independientes, no está acaso lejano el dia en que el cañon del imperio, arrasando los campos de la Saboya, anuncie á la asamblea nacional que su sueño era el funesto letargo de una muerte, tanto mas vergonzosa, cuanto que se presentaria con todas las apariencias de un miserable suicidio.

Nadie ignora que el señor don Lorenzo Arrazola antes de formar parte del ministerio que hoy dirige las riendas del Estado, desempeñaba la plaza de ministro fiscal en el tribunal supremo: pues bien, desde que el espresado señor Arrazola ocupa la silla ministerial, ó se hace el *lecho de espinas*, que muy en breve cumplirá el año, se halla vacante un destino de tan inmensa importancia

como es la fiscalia del primer tribunal de la nacion. La causa que puede mover al señor ministro de Gracia y Justicia á no proveerla, no nos es posible adivinarla y en caso de que fuera la que sospechamos, muy poco favoreceria al señor Arrazola.

Es en verdad bien extraño que los demas señores ministros no hayan provocado este particular en consejo, cuando con tanta frecuencia se celebran por asuntos mas insignificantes. Decidase de una vez si la referida plaza de fiscal es ó no necesaria, y dado caso de que lo sea, como lo es á nuestro entender, provéase cual corresponde, y de no ser así, suprimase de hecho para aliviar al tesoro de los 60,000 con que está dotada.

Idem 25.

Anteanoche á las diez fué detenido el señor conde del Valle de S. Juan, presidente que fué de la junta centralista de Cartagena en 1844.

Idem 26.

Ademas de los liberales presos estos últimos días, lo han sido tambien los señores D. Manuel Barros, D. Eugenio Garcia, D. Gabriel Fernandez y D. José Camacho, de los cuales, solo al primero han tomado declaracion; pero él y sus otros tres compañeros de infortunio permanecen incomunicados en un encierro de la cárcel pública, donde ni aun á sus esposas es permitida la entrada.

Parece que se han dado las órdenes convenientes para proceder en varios distritos á la eleccion de diputados á Cortes, á fin de cubrir las vacantes que resultan con motivo de las renunciias de los Sres. Sanchez Ocaña, Seijas, Ganga Argüelles, Campoy y algunos otros que están sujetos á reeleccion.

Este hecho da algun valor á los rumores que circulan desde hace días acerca de la próxima reunion de las Cortes. Ayer querian suponer algunos que se haria la convocatoria para el 15 de octubre.

Lucena, la invicta Lucena que durante la pasada guerra sostuvo TRECE sitios, sin que todas las fuerzas reunidas de Cabrera en los días de su mayor preponderancia pudiesen rendir al corto número de milicianos nacionales que la defendian, acaba de ser impunemente invadida el dia 20 por las partidas montemolinistas del Maestrazgo. ¿Se ha calculado bien la desastrosa influencia que tamaño suceso habrá ejercido en todo este pais y en la provincia de Castellon de la Plana? Es imposible considerar sin estremecerse hasta qué punto ha decaido el espíritu público de aquellas poblaciones, que tantos prodigios de valor supieron hacer no ha muchos años, cuando el nombre de libertad era el grito que resonaba mágico entre el estruendo de los combates.

Ah! si no se procura reanimar el entusiasmo de pueblos, que como el heroico de Lucena, tanto contribuyeron al triunfo de las doctrinas que simbolizaba el trono de Doña Isabel II, ¿quién puede calcular los males sin número que nos amenazan dentro de un plazo no remoto?

Idem 28.

Adquieren cada dia mayor fuerza los angustiosos clamores que tiempo ha se levantan de todos los ángulos de la Península; clamores en que se descubre la ansiedad con que los pueblos esperan las mejoras positivas á que se debe aspirar, despues de tantas alhagüenas esperanzas como se les ha hecho concebir al entrar en el camino de las reformas. Harto agoviados los contribuyentes por efecto de las pesadas cargas que los han ido abrumando, con impaciencia desean se aplique sin demora el eficaz remedio que está reclamando nuestro estado económico, cuestion de cuyos resultados depende la vida ó la muerte de los pueblos.

Preciso es que así suceda, al ver que á pesar de que nadie mejor que el gobierno puede conocer esos clamores, las dificultades que se presentan para la realizacion de las exacciones, y las consecuencias que de aquí habrán de seguirse, no piense aquel en aceptar de lleo las bien entendidas economias, *único*, si *único* camino de salvacion que nos queda.

En vano se dirá que el gobierno está ocupado de tan importante asunto, cuando lo que acerca

de él se habla, aparece con un carácter tan mezquino que nos recuerda lo acaecido en cierta respetable casa que, abrumada por los exorbitantes gastos que necesariamente debian acarrearle su ruina, hubo de acudir á un consejo de familia, en que despues de examinados los crecidos dispendios que ocasionaban los muchos y magníficos carruages, los suntuosos saraos y otros infinitos gastos del mayor lujo, se convino por todos en la imposibilidad de que sufriesen rebaja alguna, al paso que figurándose haber adelantado mucho, reconocieron como innecesaria, y como tal fué mandada suprimir, una triste lamparilla que existia en cierto sitio de la misma casa. Esto es lo que probablemente vendrá á suceder con las economias que se nos anuncian por los que con facilidad se entregan á lisongeras ilusiones.

Acudir en tal caso al Congreso nacional, sería lo razonable, lo único que verdaderamente debiera hacerse á fin de obtener el pronto y eficaz remedio tantas veces reclamado, sin que por esto deba creerse que exista en nadie la idea de llegar á la estremada sobriedad de los lacedemonios que de todo se privaban; pero ¿puede ni debe concebirse esperanza alguna en dicho cuerpo colegislador? No: la suma docilidad manifestada por su mayoría demuestra que, dispuesta siempre á plegarse á las exigencias del gobierno, tendrá que prescindir de los justos clamores públicos, porque, quizá se figure que las grandes rebajas de que indudablemente son susceptibles los presupuestos, deben dejarse para tiempos mas tranquilos; ó lo que es lo mismo, para cuando las fortunas de infinitos contribuyentes se hayan reducido á la nada.

Pero ya que así proceda; ya que olvide que cuando los diputados de la nacion no defienden el dinero del pueblo, fácil es tenerlo para toda especie de gastos, segun el dicho de la ilustrada Mad. Staël; ya que no vea á donde caminamos por tal sendero, establezca al menos las tan necesarias como sencillas disposiciones que deben conducirnos á conseguir sea una verdad la palabra *presupuestos*.

Aunque designadas hasta aquí crecidas sumas para determinados ramos, bien pronto los hemos visto en gran parte desatendidos; de donde deduce que no bastan esas designaciones, toda vez que el gobierno puede alterarlas, como mejor le place. Es pues, indispensable que, sin volver la vista atras, para no perdernos en un caos, se diga terminantemente: «estas son las cantidades de que el gobierno puede disponer; esta su *invariable* distribucion, desde tal ó cual dia, dando principio á vida nueva, como suele decirse, empezarán á regir los presupuestos.» En el mismo dia, deberán cortarse las cuentas de caudales en todas las provincias y el verdadero saldo que de ellas resulte, habrá de ser la primera partida que figure entre las contribuciones y demas que se recaude, sin que por ninguna razon ni concepto se permita que cantidad alguna deje de entrar en la masa general de ingresos. A mas tardar, á los dos meses de concluido el año del presupuesto, el gobierno habia de remitir al tribunal mayor de cuentas, la general de la nacion, acompañando y refundiendo en ella la de cada uno de los ministros. Al tribunal, que precisamente habrá de componerse de sujetos de muy conocida probidad é ilustracion, deberia escudarse con la inamovilidad que necesita la independencia de su delicada mision. Con el resultado que ofrezca dicho exámen, de cuya exactitud responderá siempre el tribunal, se presentará á las Cortes la cuenta de que se trata, sin que sea preciso acompañar carros de comprobantes con que alguna vez se procuró asustar á quienes quizá no han tenido presente que establecida la marcha que conviene en materias de contabilidad, nunca podrán las Cortes necesitar mas que algunos pliegos de papel para enterarse, como es justo, de cuanto debe ser necesario en cualquiera caso.

En una palabra, sin la cuenta anual y exacta de lo que pagan los pueblos para los gastos públicos, y sin la justificada demostracion de los objetos á que se aplican aquellos, los presupuestos serán siempre una completa farsa, como la han sido hasta aquí. ¿Quiera el cielo que los diputados lleguen á convencerse de esta verdad, y que con ahinco se ocupen de todo lo que imperiosamente reclama un asunto de tanto interes!

(Observador.)

Sigue la expectativa general, cunde el deseo de conocer los planes del señor Mon, continúan las brillantes promesas de grandes reformas, y el señor ministro de hacienda prosigue encastillado en el silencio mas elocuente de que hacen mencion los fastos de la elocuencia muda. (Observ.)

Coincidencia singular. — Desde el año de 1789 todas las revoluciones de Francia se han verificado, bajo el pontificado de papas, con el nombre de Pio.

Luis XVI fué destronada en tiempo de Pio VI. El directorio cayó en el mismo pontificado. Napoleón vió desmoronarse su poder siendo papa Pio VII.

Cárlos X en tiempo de Pio XIII. Y Luis Felipe en el de Pio IX.

(Clamor.)

GADIZ 19 de agosto.

El Comercio de antes de ayer dió la noticia de haber llegado, procedente de las posesiones de Africa, noventa y cinco presos por motivos políticos que se hallan en las Cuatro torres de Carraca. Segun se nos ha informado son personas de distincion, entre las cuales se halla el distinguido coronel Tajuelo. Tambien se nos ha dicho que se esperan muy pronto otros muchos presos políticos para embarcarlos con destino á Ultramar. ¡Cuántas prisiones! ¡Qué persecucion tan cruel y tan sistemática. (El Nacional.)

VALENCIA 19 de agosto.

Las noticias que aquí se tienen de la faccion del Maestrazgo han puesto en alarma á todos los verdaderos liberales. Los juzgados de primera instancia del pais rebelde se retiraron á Castellon y á Peñíscola, segun tenemos entendido, para guardarse de algun golpe de mano que pudieran prometerse de los montemolinistas; estos han aumentado en fuerzas, y es de esperar que se dupliquen dentro de ocho dias. Las poblaciones allanadas por los carlistas son muchas y entre ellas son Mateo, y otras de importancia; en fin, el mal es inmenso y dentro de unos dias lo será mas por lo que vemos. Aquí no se habla mas que de facciones y la preocupacion es general; nos vamos quedando sin tropas á medida que crece el peligro. Sobre el número de facciosos en el Maestrazgo hay discordancia y todos le hacen crecer. Nosotros le hacemos subir lo mas á unos seiscientos hombres con todas las partidas; entre ellos se encuentran muchísimos oficiales.

Dícese que de esta ciudad han marchado algunos jóvenes á la faccion y que otros se preparan á hacerlo.

Esta tarde han sido embarcados los 48 presos políticos procedentes de Zaragoza.

P. D. Dicese que la faccion ha entrado en Mora por sorpresa, pero no salimos de esto garantidos, aunque se repite mucho.

(Observador.)

Idem 21.

El día 20 fueron embarcados, con destino á Cádiz, 43 individuos que se hallaban en esta ciudad de los desterrados de Zaragoza. Se aguardaba al señor general de Villalonga.

De Castellon nos dicen con fecha del 19 que acababa de recibirse la noticia de que Forcadell se habia visto obligado á repasar el Ebro.

De Zaragoza, con la del 21, que unos 200 hombres habian invadido el bajo Aragon; pero que marchaban desanimados por no encontrar simpatias en los pueblos.

Idem 24.

Hoy ha llegado á esta capital á encargarse de la capitania general de este ejército y reino, el Excmo. Sr. Don Juan de Villalonga.

SEVILLA 20 de agosto.

Se nos ha asegurado que por S. A. la serenísima señora infanta se han espedido órdenes terminantes para que á las 11 de la mañana de hoy estén dispuestos los coches de palacio para que salgan á recibir la comitiva que pasa á esta ciudad con motivo del próximo alumbramiento de S. A.

A las siete y media de la noche de ayer ha

arribado á esta capital en el vapor, procedente de Cádiz el Excmo. Sr. D. Luis González Brabo.

C. de A.

GERONA 20 de agosto.

Lo faccion va engrosando sus filas de un modo extraordinario. Ya no son partidas sueltas de trabucaires que vagan por la alta montaña, son columnas con su correspondiente caballería que ordenadas por brigadas bien vestidas y uniformadas van por donde les dá la gana, batiéndose y sosteniéndose en sus posiciones: ya no evitan el encontrarse con nuestras tropas, antes al contrario van en su busca las mas de las veces.

Anteayer estuvieron 400 facciosos en Pineda donde se estaban bañando por compañías; y como casualmente venian de bañarse unos 60 caballos de Santiago sin ninguna infantería, se quedaron en Calella, aguardando á que la faccion despues de bañada le dejara libre paso.

No pasa semana sin que los correos dejen de sufrir algun percance, llevándose á veces la correspondencia del gobierno y otras la particular.

Hasta las poblaciones mas grandes las rinden tributo, pagando crecidas contribuciones. En todas partes reclutan gente, dándoles cinco reales diarios, aunque ahora se quedan con un real para el uniforme: unido esto á que nuestras masas no hallan trabajo, todo induce á que la faccion aumente considerablemente.

En esta se ha formado una compañía de Salvaguardias.

Si en breve no se pone coto á la guerra civil que tenemos encendida, mucho me temo que lejos de apagarse, arderá hasta consumirnos. ¡Ojalá venga un pronto remedio! (Obs.)

Idem 26.

Continúa la sequia. La lluvia se hace esperar y desear este año, mas de lo de costumbre. La cosecha de cereales ha llenado las espezauzas y trojes del labrador; pero la llamada de tardanias va á perderse por completo en todos los terrenos de secano. La falta de aguas ha prolongado un poco los calores del estio.

De Lladó con fecha del 25 y con referencia á la batida que dió á la faccion Gibert el coronel Rios nos escriben lo siguiente:

Buena palisa llevaron ántes de ayer los facciosos entre Albañá y Pincaró: el coronel Rios con su valiente columna cayó sobre ellos por el lado de Llorona y si el terreno hubiese sido un poco mas abierto no escapa uno, pero segun dicen gentes venidas de aquellos pueblos, les mató de ocho á nueve trabucaires, les cojió muchas armas, los nueve caballos que llevaban y dos prisioneros, siendo el uno don N. Alvarez oficial que fué de carabineros y comisario de Seguridad pública de Reus; y el otro un albeitar de Navata que es de los peores que habia. (Postillon.)

ZARAGOZA 24 de agosto.

La faccion catalana que pasó el Ebro y se dirigió al Maestrazgo, parece ha invadido tambien el bajo Aragon, entrando en los pueblos de Castellote y Valdeargorfa como en número de unos 200 infantes y 30 caballos á las órdenes de Forcadell.

El cojo Cariñena y demas montemolinistas que so presentaron en Orera continúan presos en el castillo de la Aljafia hasta que definitivamente se decida si debe ó no aplicárseles el indulto. Entre tanto parece que Cabrera ha hecho proposiciones al capitán general de Aragon para conseguir se le entregue al espresado Cojo de Cariñena ofreciendo dar por él algunos gefes y oficiales de los que tiene en su poder prisioneros; sin duda desea vengar alguna mala pieza que el tal Cojo ha jugado á su antiguo general en jefe. No sabemos la contestacion que habrá dado el señor Norzagaray, pero cremos será digna de un caballero.

Por lo demas muchísima tranquilidad, y ningún sintoma de que se pueda alterar.

(Observador.)

BERGA 27 de agosto.

El bloqueo sigue sus trámites y por lo tanto la escasez de todo se va aumentando cada dia, sin

embargo de los grandes cuidados de este señor comandante general que se desvela en perseguirlos y suministrarlos todos los auxilios posibles. El juéves último regresó la columna de su mando conduciendo un comboy de sal de que habia quedado agotado este alfóli. Pero todos sus esfuerzos no impedirán el que lleguemos á grandes apuros, porque la canalla ha hecho retroceder á los ordinarios y faltando estos, la fabricacion ha quedado paralizada. De modo que si Dios no lo remedia no sabemos donde iremos á parar, pues esta poblacion va á quedar desierta: por lo tanto seria necesario que el gobierno adoptase medidas enérgicas para el estermio de esa banda de ladrones que asolan el pais, y nos tiene oprimidos.

No obstante la miseria que nos aqueja, el señor encargado de las provisiones, sin embargo de la obligacion que tiene de estar provisto de leña para cocer el pan de la tropa, que tiene arrendada, ballándose sin ella á los dos dias del bloqueo, pasó á embargar la que habia en los demas hornos de la poblacion: pero viendo que este atentado no le producía un éxito feliz, se fué á talar el bosque de un tal Pere Sastre de Espinalvet, pero tan pronto el señor brigadier lo supo, ha mandado que se indemnice por el arrendador, al propietario del bosque talado. Muy extraño se ha hecho esto en la poblacion, mayormente cuando el arrendador de las provisiones tiene un bosque en el que se ha ocasionado el daño y podia haberse surtido del de su propiedad en vez de dañar á los otros.

Hoy se ha dado sepultura al cadáver de don Salvador Garcia, comandante del 4º batallon de cazadores que mandaba la columna de Bagá cuando sufrió la sorpresa en las inmediaciones de san Jaime de Frontanà, de cuya sorpresa hablé á Vds. en una de mis comunicaciones. Han asistido al entierro toda la comunidad eclesiástica, las autoridades civiles y militares, el tribunal entero y una buena porcion de particulares; de manera que ha sido muy brillante. El infeliz ha resistido hasta que ha quedado con solo los huesos.

BARCELONA 28 de agosto.

DE LA ITALIA.

Cada vez que alguna noticia nos manifiesta de que la Italia no ha perdido aun las esperanzas de vengar los ultrajes presentes y pasados que ha recibido, sentimos arder en nuestro pecho la mas grata satisfaccion. El que ama la libertad por principios, le horroriza la esclavitud en cualquier parte en donde se halle; el que anhela la independencia, solo puede mirar con dolor supeditada la voluntad de las naciones arrastradas al capricho é intereses estrangeros. A todos contristarà sin duda, si se comparan las antiguas glorias de la Italia, con el estado actual de servitud y dependencia en que se halla. No podemos concebir como los italianos agolpados al rededor del estandarte de su independencia, pueden á causa de intereses mezquinos y de bajas rivalidades, dividirse hasta el punto de presentarse débiles y vacilantes. El nombre de independencia es en todos tiempos y en todos los paises una mágica palabra, capaz para obtener siempre la victoria contra cualquier ejército mercenario, cuyas armas se dirijan siempre á esclavizar á los hombres, á apoderarse de la propiedad ajena y de la independencia de las demas naciones. Años hace que los únicos ejércitos vencedores, han sido casi siempre, los que han proclamado libertad é independencia; solo una exorbitante fuerza material, ha podido extinguir por algun período de tiempo, el valor que comunican los principios de libertad é independencia á los que por ellos pelean; y si los déspotas han logrado alguna vez emperar por algun tiempo, ha sido solo de una manera transitoria.

Visto está que nacido y lanzado una vez un principio, arde como fuego lento y se propaga: y solo por el terror y no por la razon llega á contenerse de que se establezca; sobre todo, si este principio es de verdad y no un cúmulo de sofismas que fácilmente se ven destruidos por el raciocinio y la razon.

Háblase de nuevo en Italia, de la reorganizacion del ejército de Cárlos Alberto. Los italianos han conocido que este rey puede haber sido desgracia-

do, pero jamás traidor, y mucho ménos dudarian de ello, si consideraran que las derrotas de su ejército, han dependido mas bien de la desunion de entre ellos, que de ninguna otra causa. Noventa mil hombres se dice, y otros recursos, son destinados para empezar de nuevo la cruzada que ha de dar á la Italia su proclamada independencia y la suspirada libertad, conquistada siempre en todos paises, á costa de sangre y otros sacrificios. La Italia espera aun la cooperacion activa de las naciones extrañas, puede que esta se realice; no obstante lo dudamos, y aun en el caso de que se verifique, es preciso tener en cuenta, que jamás será sin miras interesadas. En todas partes, desgraciadamente, la codicia es ante todo: las miras ambiciosas jamás se extinguen, y si la Italia ha de conseguir su independencia ayudada por las bayonetas extranjeras, al paso que no será esta tan gloriosa, siempre ha de costarle mas ó ménos cara. No obstante fuera de desear, que ántes de ver sucumbir á la gran nacion italiana, los gobiernos libres y sobre todo la Francia, fueran á ayudarla para no tener que presenciar el triste espectáculo de ver sucumbir á un pueblo que pelea por una causa tan justa y tan sagrada. Los hombres libres de todas las naciones, deben emplear todo su saber para libertar de las manos de la esclavitud á los pueblos que proclamando principios análogos á los que ellos profesan, les piden amparo y proteccion; cada pueblo liberal cuando sucumbe, es un baluarte perdido para la santa causa, porque si la libertad empezara en todos los ángulos del mundo imposibles serian ya las reacciones que hacen cada dia los déspotas para dominar injustamente á sus semejantes. Si esta máxima sagrada de fraternidad se tuviera en cuenta, la lucha entre los liberales y los déspotas seria de corta duracion, y entonces ni los tudescos dominarian á los italianos, ni la Rusia seria la esperanza de los absolutistas, porque desde entonces libertad y solo libertad reinaria en el mundo.

(Barcelonés.)

Palma 4 de setiembre.

REVISTA DE PERIODICOS.

El *Balear* y el *Diario* nada publican de redaccion.

COMUNICADO.

A principios del corriente año de 1848, antes que la Francia sustituyese al gobierno del último monarca Luis Felipe las instituciones republicanas que actualmente la rigen, escribí como por via de entretenimiento y desahogo de algunos ratos de ocio un folleto que di á luz bajo el título de *Cristianos-socialistas*, cuyas ideas en su mayor parte no dejaron de hallar favorable acogida entre personas de no escasa inteligencia, de arreglada conducta, y enemigas de revoluciones y trastornos. Este impreso, que no mereció seguramente á los mallorquines una grande importancia, corrió por espacio de algunos meses como desapercibido, sin que parezca que hiciesen alto en él las autoridades civil y eclesiástica, que yo considero respectivamente animadas de un verdadero celo por la pureza de nuestra religion y por la conservacion y estabilidad del actual orden de cosas. Estos hechos, estos testimonios mudos debieron de producir en mi espíritu cierta conviccion que siempre da por resultado la tranquilidad de conciencia. Ni siquiera me acordaba ya de mi obrita. Pero vinieron las ruidosas ocurrencias de la república francesa; á la vez se desencadenaron en aquel pais mil pasiones encontradas; alarmáronse y se prepararon para el combate todas las fracciones y partidos que tiempo habia se miraban frente á frente; desarrolláronse con vehemencia todas las fuerzas que pudo reunir cada una de las diversas comuniones políticas; y Paris, Marsella, y otros puntos de la nacion vecina fueron el sangriento teatro de una explosion espantosa, de una horrible catástrofe. Los principios economicos de la escuela societaria han sufrido desde entonces una derrota, y

tras el descrédito ha venido la desconfianza que ha sellado contra ellos la reprobacion de los gobiernos. Sin embargo, ni aun despues de tan violenta lucha se me habia hecho cargo alguno por ninguna autoridad, en tanto que el impreso yacia como muerto en los estantes de la librería de Gelabert, hasta que últimamente el ilustrísimo Sr. Obispo de esta diócesis me llamó á su palacio episcopal. Protesto solemnemente que estoy muy léjos de censurar este paso de su Sria. Illma. pues bien me hago cargo de la situacion creada por las nuevas circunstancias, del puesto delicadísimo que ocupa, y de las instancias que pueden haber mediado contra mi produccion. Este Prelado de la iglesia mallorquina me hizo muchas observaciones acerca de mi folleto, calificando algunas espresiones de malsonantes, subversivas, peligrosas, y que podian interpretarse en un sentido opuesto al espíritu del Evangelio. Procuré contestar del mejor modo que pude los argumentos que se sirvió esponerme su Sria. Illma. y le aseguré con toda la fuerza de una conviccion profunda y sólidamente arraigada en las verdades indefectibles de nuestra santa religion, que mis intenciones eran muy puras, al escribir aquel folleto, que mis designios no llevaban otro fin que el de cooperar á la dicha y felicidad temporal y eterna de todos mis semejantes sin escluir á nadie del beneficio comun, y que si en algun error contra la fé hubiese podido involuntariamente incurrir, desde aquel momento lo abjuraba á la faz de Dios y de los hombres como cristiano é hijo fiel de nuestra madre la Iglesia católica y apostólica romana. Esta especie de conferencia privada, que se ha repetido en otras cuatro diferentes ocasiones, ha venido á tomar un carácter público, siendo el objeto de muchas conversaciones y rumores de dentro y fuera de Palma. Cansado de oír inexactitudes sobre este incidente, y temeroso de quedar envuelto en alguna de ellas que tuviese visos de calumniosa y depresiva de mi reputacion religiosa, me he determinado al fin á poner esta breve y sencilla manifestacion de lo hasta aquí ocurrido sobre el particular. Si en la cuestion solo pudiese quedar marcado con la nota de ignorante ó poco instruido, no tomara la pluma para sincerarme ante un público inteligente y bastante conoedor de mi insignificante persona; pero motivos mas poderosos, razones de mas alta categoría, el honor, el buen nombre, mucho mas precioso que los tesoros y las riquezas, segun la bella espresion de la Escritura Sagrada, reclaman imperiosamente de mí unas esplicaciones, que ofrecí á S. Sria. Illma. presentándole al efecto una *Disertacion-polémica* sobre la igualdad y propiedad social en sus relaciones con la ley natural y la ley evangélica, en la cual se intenta esplanar el objeto que tuvo su autor al escribir el folleto, titulado *Cristianos-socialistas*, cuya disertacion tampoco parece que haya merecido la aprobacion de S. Sria. Illma. En ella declaro espresa y terminantemente que respeto y respetaré siempre como el que mas el derecho de propiedad, que parece hasta el dia la condicion necesaria de toda sociedad, y que lo sostendré con todas mis fuerzas contra cualesquier ataques; teniendo ademas una especial satisfaccion en poder manifestar que mis intentos, al redactar aquel folleto, fueron principalmente los de contribuir á que la religion del Crucificado luzca y brille con los fulgores y esplendor de los santos, encendiendo en el corazon de la sociedad aquel fuego sagrado de la caridad perfecta que arde sin consumir, que derrite los hielos de la codicia, que solo puede comunicar una fé viva y llena en las promesas eternas del Dios de los cristianos, y que hasta trasforma las piedras en verdaderos hijos de Abraham. Sé no obstante que con la mas buena voluntad se puede caer en errores; abjuro, por tanto, cualesquiera eu que haya podido involuntariamente incurrir como católico, asegurando á todos que mis fines fueron sanos é hijos de una conciencia no manchada por la envidia, ni por la ambicion, ni por otro interes ignoble que pudiese llevar á ningun miembro de la sociedad la desolacion ó la miseria.—*Gerónimo Biliboni Pro.*

Boletin de Comercio.

BOLSA DE MADRID DEL DIA 25.

Títulos al 5 por 100 49 3/8 dia.

Títulos del 5 por 100 40 3/4 p.

CAMBIOS.

Londres á 90 dias 46 d.	Coruña 2 b.
60 c. pap. por un peso fuerte.	Granada 2 1/2 b.
Paris á 8 dias v. 5 fr. por 11 peso fuerte.	Málaga 2 1/2 b.
Alicante 2 b.	Santander 4 b. p.
Barcelona 4 b. p.	Santiago 4 1/2 b.
Bilbao 5 b. p.	Sevilla 2 b.
Cádiz 2 b.	Valencia 2 1/2 b. p.
	Zaragoza 2 1/2 b. p.

MERCADO.

Trigo.	34 á 37 rs.
Cebada.	15 á 16 rs.

Precios corrientes de los artículos de primera necesidad.

Aceite.	de 50 á 56 rs. ar.
Id. filtrado.	á 56 rs. ar.
Garbanzos.	de 35 á 38.
Vino.	de 34 á 38.
Carne de vaca y carnero.	de 15 á 16 ctos. l.
Tocino añejo.	de 22 á 26 c. l.
Jabon.	de 46 á 48 rs. ar.
Carbon.	de 6 á 7 1/2.
Pan.	de 9 á 12 c. 2 l.

SEVILLA 25 de agosto.

ALHÓNDIGA.

TRIGO.

Fanegas.	Precios.	Fanegas.	Precios.
4	á 30	82	á 39
151	á 32	158	á 40
40	á 33	41	á 41
12	á 34	64	á 42
24	á 35	0	á 00
71	á 36	0	á 00
26	á 37	00	á 00
125	á 38	00	á 00

Cebada 8 á 16 1/2 á 17. 1 51 18.

Maiz 0 á 00.

ACEITE.

Arrieria de la Calzada,	á 31 5/8
Almacenado	á 33
Para la poblacion pagados los derechos.	á 39
Procedente de la derecha del Guadalquivir.	á 51
Para fabrica	á 50

JABON.

A 44 reales arroba.

EMBARCACIONES FONDEADAS DIA 5.

De Sevilla en 18 dias laud Trinidad, de 50 ton., su capitan D. Miguel Kallan, con trigo y 7 mrs.

De Cetta en 1 dia vapor frances Languedoc, su capitan Mr. Flotart, con varios géneros, 40 pasag. y sin entrada salió para Argel.

De Mahon vapor Leon, al mando del capitan de fragata D. Manuel Sevilla.

Idem hoy.

De Tarragona en 4 dias mistico Dolores, de 50 ton., su capitan D. Mariano Peiro, con lastre y 8 marineros.

De Argel en 4 dias laud S. Antonio, de 25 ton., su patron D. Gabriel Llado, con lastre, 4 marineros y 1 pasag.

Avisos particulares.

Si algun caballero ó matrimonio pasase á Madrid, y necesitase de un sugeto instruido en toda clase de asuntos en dicha córte, así en los ministerios como en los demas tribunales de ella (en donde ha estado mas de veinte años) podrá dejar la nota de su casa en la imprenta de este periódico, donde pasará el interesado á recogerla.

El miércoles 6 de los corrientes saldrá para Barcelona el jabeque San Sebastian, su capitan D. Jaime Ignacio Juan con la correspondencia del servicio nacional y público; admite pasajeros. Darán razon en el horno dicho de las Llebras calle de San Miguel.

SANGUIJUELAS.—En la botica del Call las venden de superior calidad y de toda clase de tamaño.

PALMA:

IMPRESA DE PEDRO JOSÉ GELABERT, EDITOR RESPONSABLE